Vol. 22, No. 4 Dec. 2006

文章编号: 1006-4729(2006)04-0323-04

论我国当前电源结构的优化

黄 琳.周 翔

(国电谏壁发电厂,江苏 镇江 212006)

摘 要:煤电对我国生态环境造成负面影响.在讨论新型电源开发和利用的基础上,分析了优化电源结构的紧迫性和可行性,并提出了若干对策和建议.

关键词:电源结构;生态环境;烟气脱硫中图分类号: TM715 文献标识码: A

On the Optimization of the Present Structure of the Sources of Electric Power Supply in China

HUANG Lin, ZHOU Xiang

(Jianbi Power Plant, State Power Corporation, ZhenJiang 212006, China)

Abstract: The negative effects of generating power through burning coal on China's ecology are expounded. On the basis of the discussion of the development and application of new type power sources, the paper analyzes the urgency and flexibility of optimizing the structure of the sources of electric power supply and puts forward some countermeasures to problems.

Key words: structure of power supply sources; ecology; desulphur

按照科学发展观的要求,不断优化我国的电源结构,是实现我国社会经济协调发展的必然抉择. 2003 年全国 SO₂ 排放总量为 2. 158 7 × 10⁷ t, 其中:工业 SO₂ 排放量为 1. 791 4 × 10⁷ t, 占 SO₂ 排放总量的 83%;火电 SO₂ 排放量又占到全国工业 SO₂ 排放总量的 50%以上. 因此,优化我国的电源结构已经成为当前面临的一项重要课题.

1 火力电厂对我国生态环境的影响

在火力电厂的生产过程中,必然要消耗大量的燃料和水,将燃料的化学能转换为电能. 据测算,一座 1.0×10^6 kW 燃煤电厂日耗原煤约为 $11~000 \sim 13~000$ t,燃煤发电会排放出大量的粉尘, CO_2 , SO_2 , NO_2 等有害气体以及灰渣. 国家环保总局于 2005 年 8 月 12 日提供的数据表明,中

国 SO₂ 的排放总量已居世界第一位,超出大气环境容量的 80%以上.与 2002 年相比,2003 年的酸雨污染加重,未出现酸雨的城市比例下降,酸雨频率超过 40%的城市所占的比例上升了 7.2%.酸雨和 SO₂ 污染所带来的经济损失逐年上升.据统计,我国 2.5×10⁸ kW 火力发电的总装机容量对空气、水资源的污染带来的损失每年约为 2 000亿元,占我国污染总量的 40% 左右.由此可以看出优化电源结构的紧迫性.

随着我国社会经济发展步伐的加快,对电力需求必将呈现出持续增长的势头. 我国 2003 年的发电量和装机容量均居世界第二位,而人均装机容量只有 0.303 kW,为世界平均水平的 1/2,仅为发达国家的 1/10~1/5. 预计到 2020 年,全国的发电装机容量将达 9.6×10⁸ kW,人均装机容

量也仅达到目前世界人均装机容量 0.6 kW 的水 平,而2010年的燃煤电厂发电量将达到1.875× 10¹² kW· h,到2020 年将达2.836×10¹² kW· h.目 前我国火电厂中的燃油、燃气电厂仅占火电厂总 装机容量的5%左右.可见,目前我国火电SO2的 排放量主要来自燃煤电厂. 在燃煤电厂发电量持 续增长的情况下,要在2020年把全国SO2的排放 总量稳定在1.2×10⁷ t 的水平上, 难度是相当大 的. 2003 年我国火电 SO₂ 排放总量为 9. 0 × 10⁶ t. 如果 2020 年全国 SO_2 排放总量为 1.2×10^7 t,按 火电 SO₂ 排放量占当年全国 SO₂ 排放总量的 60% 计算, 火电 SO₂ 的排放量也只能是 7.2 × 10⁶ t. 要实现上述环保目标,一是要强化火电燃煤机 组的脱硫措施,不仅需要从现在起就对所有新增 的燃煤机组进行脱硫,而且还要对原来无脱硫装 置的燃煤机组进行脱硫改造. 这样,全国需要增加 烟气脱硫的装机容量在 4.0 × 108 kW 以上, 按烟 气脱硫投资 300 元/kW 计算.就需要投资 1 200 亿元. 二是要加大对电力行业的科技投入,进一步 提高煤耗低、脱硫效益高的大机组在总装机容量 中的比重,提高我国火电脱硫的整体水平,就整个 电力部门来说,更有必要从优化电源构成着手,大 力提高水电、核电,以及风力、太阳能、潮汐等清洁 能源在电力能源中的比重.

2 新型能源的开发和利用

2.1 水力发电

我国河流众多,水系分布庞大而复杂. 在全国可开发的水力资源中,东部的东北、华北、华东3个地区仅占6.8%,西南地区占到67.8%.西部地区水力资源十分丰富,有着相当广阔的开发前景.实践证明,像三峡水电站那样的巨型水电站的建成和投产,对于实现我国社会经济的快速发展有着至关重要的作用. 长江三角洲地区是我国经济最为发达的地区,我国经济实力最强的35个城市中有10个在长江三角洲,全国综合实力百强县(市)长江三角洲占了50%.2003年长江三角洲地区的GDP为2.28万亿元,占全国GDP总量的19.5%.预计到2010年长江三角洲地区的用电量将由2002年的2.315×10¹¹ kW·h上升至5.130×10¹¹ kW·h,华东电网当年就需要从三峡水电站输入7.2×10⁶ kW.随着我国社会经济发展步伐

的加快,水电建设所产生的重大作用必将越来越明显地凸现出来.

从我国加快发展中西部地区的战略高度出发,有必要在大力建设大型水电站的同时,相应发展符合内陆特点的中小型水电站.由于中小型水电工程的建设周期短、基建投资小,水库的淹没损失、移民、环境和生态等方面的综合影响小,可以在较短的时间内,在众多偏僻而分散的区域缓解由于社会经济的快速发展而形成的用电压力,使中西部地区的资源优势转化为经济优势,推动我国区域经济的协调发展.

2.2 核能发电

由于核电的清洁性,国家规划到 2020 年,将要再建成 4.0×10⁷ kW 的核电站.即使这样,我国的核电在全国电力总量中的比重也只能由目前的 2.3%上升到 4%的水平,依然远远低于目前 16%的国际平均水平.当今发达国家的核电比例为:法国 78%,瑞典 50%,德国 28%.随着核电的快速发展,必然使严重污染环境的煤电所占的比重下降,目前全世界的煤电仅占 39%,而我国依然高达 71.1%.

核电的清洁性所带来的环境效应非常明显, 以我国广东核电集团为例,自投产以来所生产的 电量,相当于为国家节约了煤炭7.15×10⁷t,少 向大气排放 CO₂ 达 1.83 × 10⁸ t. 实践证明, 当前 大力提升我国核电规模的条件已经具备,具体表 现在:一是随着煤炭价格的攀升,特别是由于煤电 对环境的污染有加重的趋势,各地都在积极规划 自己的核电项目,广东核电集团至2020年计划建 成2.0×10⁷ kW的核电站,相当于再建10个大亚 湾核电站,辽宁、福建等省的核电建设也取得了很 大进展:二是核电价格竞争优势明显提高,从 1994年至今,由于广东核电集团经济效益持续上 升,净资产从32.6亿元猛增到226亿元,核电企 业所具有的人才优势、管理优势和科技优势,使其 在与煤电的竞争中已经处于有利位置;三是我国 核电技术装备国产化率越来越高,大亚湾核电站 建设的所有技术人员和绝大部分的施工人员都来 自英法等发达国家,而在岭澳核电站的二期工地 上,几乎看不到几个外国人.

因此,以较快的步伐提高我国的核电比重,既 是必要的,也是可能的.

2.3 风力发电

我国位于亚洲大陆的东南,濒临太平洋西岸, 季风强盛, 据测算, 全国每年风力资源的总储备量 为 1.6 × 10° kW, 近期可开发约 1.6 × 10° kW. 风 力发电是目前利用风能的主要形式,具有规模开 发的广阔前景. 据悉, 近年来内蒙古的风电建设已 经成为电力投资领域中的热点,加拿大的埃伏隆 电力公司最近与二连浩特市签约,投资 12 亿美 元,计划在2008年前建成一个总装机容量为1.0 ×10⁶ kW 的亚洲最大的风电场. 我国风力资源丰 富,分布区域辽阔,可以在更大范围内合理利用风 电资源. 以浙江省为例,该省鹤顶山和括苍山地区 的风能资源丰富,年平均风速在6.0 m/s 以上,有 效风能密度在310 W/m²以上,年有效风速(4~ 25 m/s)的时间在 6 000 h 以上. 截止 2004 年底, 浙江风电的总装机容量仅为3.45×104kW,居全 国第9位. 有关部门的预测数据显示. 浙江省 2000年的用电量为7.38×10¹⁰ kW·h,即使按最 保守的方案测算,2010年的用电量也将达到 2.117×10¹¹ kW• h,年均增长11.1%.就目前浙 江的科技水平和经济实力而言,加大对风电的科 技投入、降低风电成本、改善环境条件是具备的.

最近,国家发改委要求凡是具备条件的地区都必须加快风力发电的步伐.中国资源利用协会的研究报告认为,我国有能力在2020年实现4000kW的风力发电装机容量,风电装机容量2030年可达1.0×10°kW,2050年将达4.0×10°kW,相当于2004年的全国装机容量.

2.4 太阳能发电

太阳能是太阳内部连续不断的核聚变反应过程中所产生的能量. 太阳照于地球所产生的能量 每秒相当 5.0×10⁶ t 煤. 因此, 太阳能是用之不竭的可再生能源.

中国是太阳能源丰富的国家之一. 我国的荒漠面积为 1.08×10⁶ (km)²,主要分布在光照资源丰富的西北地区. 按 1 (km)² 可安装 100 MW 光伏列阵计算,每年可发 1.5×10¹⁴ kW•h;如果将 1%的荒漠用于太阳能发电,就可以发出相当于全国 2003 年的耗电量,而我国目前的太阳能开发还仅处于用于洗澡的初始阶段,发电、供暖、空调等方面的使用几乎为零. 近年来,太阳能的开发和利

用已经引起有关部门的重视. 最近南京的部分院 士向省政府提出了开发太阳能的议案,已经得到 了相关部门的支持.

3 优化电力构成的建议

3.1 降低煤炭消耗 确保火力发电持续发展

尽管我国优化电力结构的步伐已经明显加快,但由于受到当前国力和整体科技水平的制约,在近期内难以改变煤电在电力结构中的主体地位.据国家电网公司对2020年的全国发电装机容量的预测,煤电依然要占到64.5%.因此.我们必须把降低煤耗和提高煤炭的使用效率作为稳定煤电发展的大事来对待.建议今后批准新建的燃煤电厂的供电煤耗应在300g标煤/kW·h以内,采用超超临界压力等高参数、大容量、高效率、高调节性的火电机组;要继续研究与开发电厂监控和优化运行技术,状态检修技术,并对主辅设备进行节能改造.地处镇江地区的谏壁发电厂是国电公司所属的大型火电企业,该厂通过不断对机组进行技术改造,供电煤耗已由1965年的517g/(kW·h)降至2002年的362.03g/(kW·h).

据估算,我国煤炭的剩余可采量是9.0×10¹⁰ t,可供开采不足百年.我国的煤炭消耗已经超过美国成为世界第一的煤炭消费大国,然而我国煤炭消耗产生的经济效益却明显偏低.据日本瑞穗证券公司最近测算,目前中国与日本的钢产量大体相当,中国却要比日本多消耗4.0×10⁷ t标准煤.统计资料显示,中国2003年的GDP仅占全球的4%,而我国消耗的原煤约为世界原煤消耗量的31%.上述数据表明,提高我国煤炭使用效益的空间是相当大的.随着我国节煤技术的提高和引进技术步伐的加快,必将推动我国煤炭资源效益的快速提升.

同时,我们必须切实提高对煤炭资源的保护 意识,利用当代先进水平的技术装备,不断提高我 国煤炭产出率.

3.2 加大脱硫经费投入 减轻火电企业对环境 的危害

由于我国的电力建设步伐加快,加之以煤电为主的格局还难以改变,因而在近期内由火电所产生的 SO₂ 排放量将难以大幅下降.在以煤电为

主的西方发达国家也曾出现过这种情况. 原联邦德国在 1970~1980 年 SO_2 排放总量由 3.75×10^6 t 降至 3.2×10^6 t,但火电 SO_2 的排放量却由 1.91×10^6 t 升至 2.15×10^6 t.可见随着电力的较快发展,对推动其他行业的 SO_2 减排是有利的.

江苏和安徽是华东电网的电力送出地区,上 海和浙江是受电地区, 华东电网所覆盖的四省一 市于 2002 年所创造的 GDP 为 3.21 万亿元左右, 约占全国的 31.3%. 江苏省 2003 年的发电量为 1.338 × 10¹¹ kW• h,居华东电网的首位, 江苏省 2005年的电力装机容量中煤电要占到90%以上, 以致江苏发达地区的苏南全境都被列入酸雨的重 污染区. 因此, 电厂的脱硫是一个关系到社会经济 发展的全局性问题. 谏壁发电厂的 7#~10#机组是 20世纪70年代末、80年代初建造的机组,没有脱 硫设备,于2004年开始逐台进行改造,在烟气脱 硫装置方面采用目前普遍采用的石灰石-石膏湿 法烟气脱硫系统,一炉一塔,将石灰石作为吸收剂 的强制氧化湿式脱硫. 由于该工艺技术比较成熟. 脱硫率可以达到96.9% 左右. 但脱硫装置的运行 费用高,占地面积大,系统管理复杂,这对于以小 机组为主体的中小电厂而言,承受治理成本是一 个尚待解决的问题. 国家加大对火电脱硫经费的 支持力度,减轻火电企业对环境的污染.

3.3 加强全社会的节电意识 提升电能利用率

节约电能是一个从发电到传输到分配再到使 用的系统工程. 只有切实提高全社会每一个成员 的节电意识,才能在每个环节上实现电力资源使 用效率的不断提高. 国家能源研究中心提供的数 据显示:每创造100万美元的国民生产总值,中国 的能源消耗是美国的2.5倍,是欧盟的5倍,几乎 是日本的9倍.为了提高我国产品的国际市场竞 争力和实施我国经济持续发展的能源战略,就要 把拓展新能源、保护能源和节约能源的活动深入 持久地开展下去. 一是由于我国目前输电技术相 对落后,设备陈旧,在电力传输过程中浪费的电能 就达10%. 我们必须从整体社会经济效益出发, 加大经费投入,尽快用当前先进的技术装备来武 装电力部门,努力提高电能的利用率.二是积极开 展需求侧管理,对用户的合理用电、节约用电给予 指导. 通过电力需求侧管理, 提高终端用电效率和 电网经济运行水平,达到节约能源和保护环境的目的.政府应出台需求侧管理等政策和措施,进行市场引导,有序推进,提高能效,建设节能型社会. 三是加大对高耗能企业的科技投入,提高节能水平.由于这些高耗能企业的竞争相当激烈,对担心导致成本增加而不积极采用节能技术的企业,国家有关部门有必要采取相应的强制措施,通过优惠的政策导向和必要的扶持,推广采用新设备、新技术,以实现能源效益的提升,在更高的层次上增强我国产品的国际竞争力.

在电能分配和保证广大居民生活用电、确保 科研和特殊领域用电的前提下,应坚持可能、可行 和节约的原则. 此外,还要积极开拓国际能源市 场,广泛利用国际能源资源,走资源节约型的能源 可持续发展之路.

4 结束语

随着我国社会经济的快速发展,必然要求我国的能源产业能够以相应的步伐发展.在保证整个社会经济持续协调发展的同时,实现我国生态环境的不断优化.据预测,我国 2006 年的 GDP 增长水平,必将加快推动我国电源结构优化进程,电源结构的优化又反过来加速整个社会经济的发展,使我国的社会经济进入相互促进的良性循环快车道.

参考文献:

- [1] 王 昊,张建宇,林 红.中国长江三角洲地区电力行业 SO₂ 排放控制的经济分析[J].环境科学研究,2005,(4):1-
- [2] 朱法华. 火电建设面临的环保形势与任务分析[J]. 环境科学研究,2005,(4):21-29.
- [3] 付 蓉,陈立斌,蒋丽萍,等.华东电网电力供应及 SO₂ 排放预测[J]. 环境科学研究,2005,(4):30-35.
- [4] 周笑绿,薛 来,宋立群. SO₂ 总量控制指标分配的思考 [J]. 上海电力学院学报,2004,20(1):35-37.
- [5] 杨俊保,余 静. 我国绿色电源结构建设对策[J]. 电力环境保护,2005,(1):42-45.
- [6] 倪 明,谷晓君,徐福缘.企业信息化资源最优配置模型的构建[J].上海理工大学学报,2005,27(2):141-144.
- [7] 吴大器,施继元,姚秀平,等. 2003 年上海市电力供需及安全状况评析[J]. 上海电力学院学报,2005,21(1):76-80.
- [8] 杨俊保,吴大器,符 杨,等.上海城市经济运行中电力安全 问题近期应对策略[J].上海电力学院学报,2005,21(2): 161-164.